

## 《路加福音》系列讲章 第 65 讲 纳税给凯撒

路加福音 20: 20-26; 创世记 1: 20-31  
2021 年 2 月 14 日

普杰西牧师 翻译: 王兆丰

众所周知, 我们国家刚经历了最大的分裂。这是从我懂事到现在二十五年所记得最严重的一次。从一个简单的问题就能知道某人的政治观点: 你支持必须戴口罩吗? (注: 很多美国人认为, 政府强制人们戴口罩是违宪的, 人应该自己做决定); 你听从科学吗? (注: 这是当下左派民主党人的口号, 也是拜登竞选总统时挂在嘴上的话, 事实上他们所说的听从科学并不是真正意义上的科学, 而是为了推行极端环境保护的政策, 比如地球气候转暖是因为人类使用石油产品, 排放二氧化碳, 甚至连养牛、养猪都应该禁止, 说是这些动物呼出大量二氧化碳。大家都同意气候有时转暖, 有时转冷。但真正的原因科学界并无统一看法, 也没有科学结论。) 2020 年大选被偷窃了吗? 等等。上个月初, 我们看到有人 (大部分是抗议选举不公的保守派人士) 冲进国会, 左派马上把此定为暴动。昨天我们看到民主党占多数的参议院对前总统川普的第二次弹劾议案投票, 结果弹劾违宪, 没有通过。我为什么在这里把这个可能引起许多人巨大伤痛的问题提出来? 因为这和今天这段经文很有关系。下面就让我们来看:

文士和祭司长看出这比喻是指着他们说的, 当时就想要下手拿他, 只是惧怕百姓。于是窥探耶稣, 打发奸细装做好人, 要在他的话上得把柄, 好将他交在巡抚的政权之下。奸细就问耶稣: 夫子, 我们晓得你所讲所传都是正道, 也不取人的外貌乃是诚诚实实传神的道。我们纳税给凯撒可以不可以?

耶稣看出他们的诡诈, 就对他们说: 拿一个银钱来给我看。这像和这号是谁的?

他们说: 是凯撒的。

耶稣说: 这样。凯撒的物当归凯撒, 神的物当归给神。

他们当着百姓, 这这话上得不到把柄, 又稀奇他的对应, 就闭口无言了。

那些以色列领袖们怕当众出丑, 就派奸细来给耶稣设圈套。他们希望利用耶稣的名声来陷害他。既然大家都认为他是个诚实人、说诚实话, 那么他的诚实必置他于死地。他们为什么以为这一计策可以奏效? 路加已经两次告诉我们, 他们想要下手拿住他, 但却一时无法做到。

为了帮助我们理解这里的问题, 有必要了解一下当时的历史背景。你若以为今天我们社会中有些问题会引起轩然大波, 当时的情况绝不比今天差。当时有两个人, 名字都叫犹大, 在以色列历史上非常出名。两个人都以煽动暴乱, 冲进都首, 想要颠覆政府而出名。他们都是出于公义的原因。第一个是在主前第一世纪, 当时的耶路撒冷处在希腊统治之下。这个犹大冲进圣殿, 宣告因为圣殿被外邦人所污染, 所以他来占领圣殿。他要求大家不再给希腊政府纳税。于是大得人心, 组织起一支军队, 联合罗马人来对抗希腊占领者, 最终打败了希腊人。他成为犹太人的英雄。后来, 又出了个犹大。此

犹太的父母特意给他们的孩子起名也叫犹大，希望他将来长大后为以色列大发热心，反抗外国侵略者。据当时的史书记载，耶稣五岁那年，这第二个犹大组织起义，号召所有的犹太人拒绝向罗马人纳税。不仅是拒绝纳税，并且拒绝的就是眼下这个故事里奸细问耶稣的人头税。当时的犹太人要缴纳各项税，包括圣殿税，加上各地税吏所征收的税项等等。人头税是罗马政权用以统计他们统治之下的人口。这位犹大起义后，进入耶路撒冷，被人们拥戴为弥赛亚。他洁净圣殿，宣告神的新国度已经诞生，我们不必再降伏于罗马。最后他被罗马当局处以死刑。当时跟随他的人不少，称为奋锐党。也就是马太福音第十章提到的奋锐党的西门（马太 10：4）那个奋锐党。他们是一群希望通过暴力推翻罗马政权的人。

耶稣进入耶路撒冷、洁净圣殿，被人群高呼弥赛亚就是在这样的背景之中。现在他们问耶稣：我们该不该给凯撒纳税？一个银币的人头税，就相当于当时一个人一天的收入，价值上不能算很高，但重要的是它所象征的意义。每年一次的这个税提醒每一个人，罗马是谁，你是谁。路加福音第二章所说的，凯撒亚古士都有旨意下来，叫天下人民都报名上册。报名上册是什么？就是缴纳这个人头税。特土良（初代教会先父）把此称为奴役的象征。

现在你们了解到了当时的情况。人们热爱耶稣，以色列领袖们对此感到威胁。这些犹太人从小在教理问答中早已学到，拥有我们的是神，而不是凯撒。因此耶稣一定会和人们站在一起，反对给罗马纳税；假如他同意给罗马纳税，那么他将失去人民，假如不同意，就将丢掉脑袋。这就是为什么以色列领袖们以为这是个绝妙的问题。

耶稣是回答既微妙又机智，可以说是精彩极了。他只说了一句：拿一个银钱给我看。这枚罗马银币正面是凯撒的头像，反面是凯撒母亲的像（注：这里的凯撒是尤利乌斯·凯撒，既奥古斯塔·凯撒的儿子）。正面刻着：神圣奥古斯塔之子，反面刻着：大祭司

你可以看到，这枚银币本身毫不掩盖地宣告罗马的政治权威，同时也宣告罗马的宗教权威。在以色列人头脑里，这简直就是亵渎。在这片属于神的土地上，我们怎么能用这种假神的钱币来进行交易？你想，这对于犹太人来说，这是何等耻辱！不仅生活在这外邦政权的统治之下，你每天都要用这种亵渎之物进行生活必需品交换。任何一个有良心的犹太人怎么办？你热爱摩西五经，恨恶偶像。现在耶稣不和他们站在一起，难道还要和罗马人为伍吗？想一想罗马从犹太人收缴的人头税吧。有位作者说，钉耶稣十字架的大铁钉很可能就是用这税钱买的。此外，罗马也用这强迫征收的税钱支持他们的战争以及其它很多事情。若不同意拒绝向罗马纳税，那就是不符合圣经的，至少是缺少站立得直的脊梁骨。

耶稣没有按照他们想要的答案回答，不是因为他搞折衷，也不是示弱。耶稣是要逼着他们，也是要逼着我们不得不好好思考一下这个问题：**凯撒的物当归凯撒**。请注意，耶稣说应当属于凯撒的归给凯撒。这当然不是他们喜欢的答案，但他接着说：**神的物当归给神**。他想要他们思考的是什么？什么是属于神的？刚才我们读的创世记第一章告诉我们，我们是按神自己的形象所造。神把他的律法刻

在我们的心里。耶稣是说，你们在考虑这银币的时候，为什么不考虑一下你们自己？考虑一下你们身上有神的形象、刻着神的印记，但你们却没有把自愿地把属于神的归给神，归给你们的造物主。因为他拥有你们。以色列领袖们想把耶稣限制在好与坏、你站在哪一边的框框里。他们想要他回答是因为他们想要保住他们自己的权力，其他犹太人则想要用耶稣的回答来实现怎样保护自己的权益和自由，不想被那个外邦政府管头管脚。但他们都忘了他们是被神所拥有，但却在这里为他们认为肮脏的银币争论。这就说明他们都一样肮脏、一样自以为是，没有一个是清白无辜的。他们一面拿出自己口袋里的银币，试探耶稣。另一方面，他们没有自愿地、谦卑地来到这位就站在他们目前的神这里。他们表明了自己不愿服从神所立政府的权威，不愿缴纳当纳的税；抵挡神的救恩，或者说他们不愿意接受来自基督的救恩。

我们把自己归给神的一个特征，就是在万事上信靠他的全权旨意，包括人间政府。今年一月六号发生的事件之所以令人痛心，不是因为抗议，因为抗议是我们国家公民的合法权益，而是极少数人冲击国会。这件事情同样是关于神的全权旨意，因为兴起政府的是神，政府的权力是他赐予的，并不是我们喜不喜欢的问题（注：这是指上个月美国的几十万爱国者聚集在首都华盛顿进行大规模抗议游行，表达对民主党以作弊的方式窃取总统和某些参议员的位置不满，认为选举结果非法。当时绝大多数人都以和平的方式在大街上、最高法院门前、自由广场等地游行示威。可惜极少数人冲进国会，保安警察甚至开枪造成人员伤亡。民主党谴责川普总统挑起的暴乱，还对这位前总统进行不和宪法的弹劾，当然弹劾结果宣布川普无罪）。保罗在罗马书 13 章告诉我们，人人都当顺服、尊重掌权者。因为没有权柄不是出于神的，凡掌权的都是神命定的。包括当时的罗马政权。所有抗拒掌权的，就是抗拒神的命。抗拒的必自取刑罚。保罗还教导说，你们纳粮（纳税）也因为这个缘故。因他们是神的差役，常常办这事。这是个多么有意思的结论！

保罗是说，你知道为什么要向政府纳税吗？因为政府永远都向你征税。首先征税本身没什么错，再者，这就是世上掌权者所做的。神对你说，因为我拥有你，所有你向那些掌权的纳税，哪怕是不顺服我的掌权者都可以。因为我建立他们正是为此目的。这就是我们要来看的关于纳税的事情。在接下来的讨论里，希望我们能够看到我们自己。这段经文很明显，基督真正要我们知道的是，神要求我们把把我们的一切都献给他。他所在乎的不是你的报税记录，而是你的全人。我们欠神的一切，但我们为了自己的目的，自己保留了多少？

现在神站在他们面前，这些犹太人却没有把自己献给神。他们一方面攥着口袋里的银币，一方面却显得愤怒不已。他们根本看不到问题的所在。事实上他们的反抗不是针对罗马，而是针对造他们的主。他们从头开始就拒绝把属于神的、把他们欠神的归给神。他们是为自己而活，而不是为神而活。他们关心的只是税，却不知道需要关心更重要的事情。

弟兄姐妹们，我们在一切事上都欠神，但我们的生活却都是以自己为主。我们早已欠神的太多，但还在不断地往上加。根据圣经，我们所欠的债必须以我们的生命来还。在这段经文里很难看出福音

来，但是福音的确就在里面。我们注意到，耶稣自己的口袋里拿不出银币，他也没有枕头的地方。他的回答不会增加他的威信。神在我们身上的形象因着我们自己生活中的贪婪、抓取而遭抹黑。那么这位我们欠他一切的神应该如何对待我们？他倒空自己的口袋，差了自己的儿子。好叫你我因着信他而被恢复神的形象；这位弥赛亚要你知道的最重要的是：神拥有一切，你欠神一切。并且他知道你还不上，因此他来替我们归还。好叫我们不需再为我们的名声、我们的政治观点拼命奋斗。神把我们安排在这里，成为这个国家的公民，这的确是奇妙的祝福，你应该运用自己的公民权力，支持你认为最符合圣经教导的政策或人物，但是当事情没有按你的愿望发展时，当不幸发生时，愤怒、惧怕是你的反应吗？无论如何，我们必须顺服神，顺服这位创造宇宙万物、按照他完美旨意引导万事发生的神。可以让我们依靠在他的膀臂上，哪怕是我们难以看出事情会有什么好结果的时候。他已经释放了我们，叫我们不必把自己和这个世界绑在一起，真正珍惜神和他的国度。让我们牢记，无论谁做总统，我们的主坐在天上，行他看为好的事。

我们一起祷告。